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第一章  集  合

1．1  集合与集合的表示方法

1．1．1  集合的概念

一、学习目标

集合是一个不加定义的概念，集合语言是现代数学的基本语言，要在理解集合概念的基础上，初步了解元素与集合的“属于”关系．

二、知识梳理

(一)选择题

1．下列各组对象

①接近于0的数的全体；
②比较小的正整数全体；

③平面上到点O的距离等于1的点的全体；④正三角形的全体；

⑤
[image: image1.wmf]2

的近似值的全体．

其中能构成集合的组数有(    )
A．2组
B．3组
C．4组
D．5组

2．设集合M＝{大于0小于1的有理数}，

N＝{小于1050的正整数}， 

P＝{定圆C的内接三角形}，

Q＝{所有能被7整除的数}，

其中无限集是(    )
A．M、N、P

B．M、P、Q
C．N、P、Q

D．M、N、Q
3．下列命题中真命题的个数是(    )
①0∈
[image: image2.wmf]f

；
②
[image: image3.wmf]f

∈{
[image: image4.wmf]f

}
③0∈{0}；
④
[image: image5.wmf]f


[image: image6.wmf]Ï

{a}．

A．1
B．2
C．3
D．4
4．已知集合S＝{a，b，c}中的三个元素是△ABC的三边长，那么△ABC一定不是(    )
A．锐角三角形

B．直角三角形

C．钝角三角形

D．等腰三角形

(二)填空题

5．由实数x，－x，｜x｜所组成的集合，其元素最多有______个．

6．集合{3，x，x2－2x}中，x应满足的条件是______．

7．对于集合A＝{2，4，6}，若a∈A，则6－a∈A，那么a的值是______．

8．用符号∈或
[image: image7.wmf]Ï

填空：

①1______N，0______N．－3______Q，0.5______Z，
[image: image8.wmf]2

______R．
②
[image: image9.wmf]2

1

______R，
[image: image10.wmf]5

______Q，｜－3|______N＋，｜－
[image: image11.wmf]3

｜______Z．

9．若方程x2＋mx＋n＝0(m，n∈R)的解集为{－2，－1}，则m＝______，n＝______．

(三)解答题

10．集合A＝{有长度为1的边及40°的内角的等腰三角形}中有多少个元素？试画出这些元素来．

11．设A表示集合{2，3，a2＋2a－3}，B表示集合{a＋3，2}，若已知5∈A，且5
[image: image12.wmf]Ï

B，求实数a的值．

12．实数集A满足条件：1
[image: image13.wmf]Ï

A，若a∈A，则
[image: image14.wmf]A
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．
(1)若2∈A，求A；

(2)集合A能否为单元素集？若能，求出A；若不能，说明理由；

(3)求证：
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三、自我评价

	完成时间
	成功率
	札记

	
	
	


1．1．2  集合的表示方法

一、学习目标

能选择自然语言、图形语言、集合语言(列举法或描述法)描述不同的具体问题，感受集合语言的意义和作用．

二、知识梳理

(一)选择题

1．下列命题中正确的是(    )
A．{x｜x2＋2＝0}在实数范围内无意义

B．{(1，2)}与{(2，1)}表示同一个集合

C．{4，5}与{5，4}表示相同的集合

D．{4，5}与{5，4}表示不同的集合

2．直角坐标平面内，集合M＝{(x，y)｜xy≥0，x∈R，y∈R}的元素所对应的点是(    )
A．第一象限内的点

B．第三象限内的点

C．第一或第三象限内的点
D．非第二、第四象限内的点

3．已知M＝{m｜m＝2k，k∈Z}，X＝{x｜x＝2k＋1，k∈Z}，Y＝{y｜y＝4k＋1，k∈Z}，则(    )
A．x＋y∈M
B．x＋y∈X
C．x＋y∈Y
D．x＋y
[image: image16.wmf]Ï

M
4．下列各选项中的M与P表示同一个集合的是(    )
A．M＝{x∈R｜x2＋0.01＝0}，P＝{x｜x2＝0}

B．M＝{(x，y)｜y＝x2＋1，x∈R}，P＝{(x，y)｜x＝y2＋1，x∈R}

C．M＝{y｜y＝t2＋1，t∈R}，P＝{t｜t＝(y－1)2＋1，y∈R}

D．M＝{x｜x＝2k，k∈Z}，P＝{x｜x＝4k＋2，k∈Z}

(二)填空题

5．若集合A＝{x｜x2＋(a－1)x＋b＝0}中，仅有一个元素a，则a＝______，b＝______．

6．方程组
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的解集为______．

7．已知集合P＝{0，1，2，3，4}，Q＝{x｜x＝ab，a，b∈P，a≠b}，用列举法表示集合Q＝______．

8．用描述法表示下列各集合：

①{2，4，6，8，10，12}________________________________________________．

②{2，3，4}___________________________________________________________．

③
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9．已知集合A＝{－2，－1，0，1}，集合B＝{x｜x＝｜y｜，y∈A}，则B＝______．

(三)解答题

10．已知集合A＝{x｜ax2－3x＋2＝0}，其中a为常数，且a∈R
①若A是空集，求a的范围；

②若A中只有一个元素，求a的值；

③若A中至多只有一个元素，求a的范围．

11．用列举法把下列集合表示出来：

①A=
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②B=
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③C＝{y｜y＝－x2＋6，x∈N，y∈N}；

④D＝{(x，y)｜y＝－x2＋6，x∈N，y∈N}；

⑤E＝
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12．已知集合A＝{p｜x2＋2(p－1)x＋1＝0，x∈R}，求集合B＝{y｜y＝2x－1，x∈A}．

三、自我评价

	完成时间
	成功率
	札记

	
	
	


1．2  集合之间的关系与运算

1．2．1  集合之间的关系

一、学习目标

1．理解集合之间包含与相等的含义，能识别给定集合的子集．

2．在具体情境中，了解全集与空集的含义．感受集合语言在描述客观现实和数学问题中的意义．

二、知识梳理

(一)选择题

1．下列六个关系式：①{a，b}＝{b，a}；②{a，b}
[image: image22.wmf]Í

{b，a}；③
[image: image23.wmf]Æ

＝{
[image: image24.wmf]Æ

}；④{0}＝
[image: image25.wmf]Æ

；⑤
[image: image26.wmf]Æ

[image: image27.png]


{0}；⑥0∈{0}，其中正确的个数是(    )
A．6个
B．5个
C．4个
D．3个及3个以下

2．若集合M＝{x∈R｜x≤6}，
[image: image28.wmf]5

=

a

，则下列表示法中正确的是(    )
A．{a}[image: image29.png]


M
B．a[image: image30.png]


M
C．{a}∈M
D．a
[image: image31.wmf]Ï

M
3．若A＝{1，3，x}，B＝{x2，1}，且B
[image: image32.wmf]Í

A，则这样的x的值有(    )
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

4．设
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[image: image35.wmf]}
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那么集合M，P，Q的关系是(    )
A．P[image: image36.png]


Q[image: image37.png]


M
B．M[image: image38.png]


P＝Q
C．P＝Q[image: image39.png]


M
D．Q＝M[image: image40.png]


P
(二)填空题

5．{x｜x≤－1}______{x｜x＜－1}，(用
[image: image41.wmf]Í

，[image: image42.png]


，
[image: image43.wmf]Ê

，[image: image44.png]


填空)．

6．已知
[image: image45.wmf]}
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，则有下列说法：

①A
[image: image46.wmf]Í

B；②A＝B；③A[image: image47.png]


B．其中，正确说法的序号是______．

7．已知集合A＝{x｜1≤x＜4}，B＝{x｜x＜a}，若A[image: image48.png]


B，则实数a的取值集合为______．
8．①设A＝{0，1，2，3，4}，B＝{0，2，3，5，8}，C
[image: image49.wmf]Í

A且C
[image: image50.wmf]Í

B，那么这样的集合C有______个．

②设E＝{a，b，c，d}，F
[image: image51.wmf]Í

E，那么这样的F共有______个．

9．设数集A＝{1，2，a}，B＝{1，a2－a}，若A
[image: image52.wmf]Ê

B，则实数a的值为______．

(三)解答题

10．已知M＝{2，a，b}，N＝{2a，2，b2}，且M＝N，求a，b的值．

11．已知集合A＝{x∈R｜－2≤x≤5}，B＝{x∈R｜m＋1≤x≤2m－1}，满足B
[image: image53.wmf]Í

A，求实数m的取值范围．

12．已知{a，b}[image: image54.png]


X
[image: image55.wmf]Í

{a，b，c，d，e}写出满足条件的各种集合X．

三、自我评价

	完成时间
	成功率
	札记

	
	
	


1．2．2  集合的运算

一、学习目标

1．理解两个集合的并集与交集的含义，会求两个简单集合的并集与交集．

2．理解在给定集合中一个子集的补集的含义，会求给定子集的补集．

3．能使用Venn图表达集合的关系及运算，体会直观图示对理解抽象概念的作用．

二、知识梳理

(一)选择题

1．已知集合M＝{(x，y)｜x＋y＝2}，N＝{(x，y)｜x－y＝4}，那么集合M∩N为

(    )
A．x＝3，y＝－1
B．(3，－1)
C．{3，－1}
D．{(3，－1)}

2．已知集合A＝{x∈N｜x≤5}，B＝{x∈N｜x＞1}，那么A∩B等于(    )
A．{1，2，3，4，5}

B．{2，3，4，5}

C．{2，3，4}

D．{x｜1＜x≤5，x∈R}

3．若U＝{x｜x是三角形}，P＝{x｜x是直角三角形}，则[image: image56.png]


UP＝(    )
A．{x｜x是直角三角形}
B．{x｜x是锐角三角形}

C．{x｜x是钝角三角形}
D．{x｜x是锐角三角形或钝角三角形}

4．设全集U＝{(x，y)｜x∈R，y∈R}，集合
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U(M∪P)等于(    )
A．
[image: image59.wmf]Æ



B．{(2，3)}

C．(2，3)

D．{(x，y)｜y＝x＋1}

(二)填空题

5．已知全集U＝{3，5，7}，数集A＝{3，｜a－7｜}，如果[image: image60.png]


UA＝{7}，则a的值为______．

6．集合A＝{0，1，2，4，5，7}，B＝{1，3，6，8，9}，C＝{3，7，8}，则集合(A∩B)∪C＝______．

7．集合A含有10个元素，集合B含有8个元素，集合A∩B含有3个元素，则集合A∪B有______个元素．

8．已知全集U＝R，集合A＝{x｜－1≤x－1≤2}，B＝{x｜x－a≥0，a∈R}，

若[image: image61.png]


UA∩[image: image62.png]


UB＝{x｜x＜0}，[image: image63.png]


UA∪[image: image64.png]


UB＝{x｜x＜1或x＞3}，则a∈______．

9．在相应的图中，按各小题的要求，用阴影部分表示各小题．

[image: image65.png]


            [image: image66.png]



(1)                                   (2)

(1)(A∪B)∩[image: image67.png]


U(A∩B)

(2)B∪C∪[image: image68.png]


UA

[image: image69.png]



(3)

(3)B∩[image: image70.png]


U(A∪C)
(三)解答题

10．集合A＝{x2，－4，2x－1}，B＝{1－x，9，x－5}，若A∩B＝{9}，求x的值．

11．已知全集U＝{不大于20的质数}，M，N是U的两个子集，且满足M∩([image: image71.png]


UN)＝{3，5}，([image: image72.png]


UM)∩N＝{7，19}，([image: image73.png]


UM)∩([image: image74.png]


UN)＝{2，17}，求M，N．

12．设A＝{x｜x2＋px－12＝0}，B＝{x｜x2＋qx＋r＝0}，且A≠B，A∪B＝{－3，4}，A∩B＝{－3}，求p，q，r的值．

三、自我评价

	完成时间
	成功率
	札记

	
	
	


单元达标(一)
一、学习目标

集合的初步知识是学生学习、掌握和使用数学语言的基础，是高中数学学习的出发点，因此要掌握好集合的有关概念与性质．

二、知识梳理

(一)选择题

1．设全集U＝{－2，－1，0，1，2}，A＝{－2，－1，0}，B＝{0，1，2}，则([image: image75.png]


UA)∩B等于(    )
A．{0}
B．{－2，－1}
C．{1，2}
D．{0，1，2}

2．下列四个命题，其中正确命题的个数为(    )
①{
[image: image76.wmf]Æ

}是空集，②{0}是空集，③若a∈N，则－a
[image: image77.wmf]Ï

N，

④A＝{x∈R｜x2＋2x＋1＝0}是二元集．

A．0
B．1
C．2
D．3
3．若A＝{a，b}，B＝{x｜x
[image: image78.wmf]Í

A}，则集合A与B的关系是(    )
A．A
[image: image79.wmf]Í

B
B．A[image: image80.png]


B
C．A∈B
D．A
[image: image81.wmf]Ï

B
4．已知集合A，B，C为全集U的子集，图中阴影部分所表示的集合为(    )

[image: image82.png]



A．([image: image83.png]


UC)∩(A∪B)
B．(A∪B)∩([image: image84.png]


U(A∩B))
C．(A∪B)∩([image: image85.png]


U(A∩B∩C))
D．(A∩([image: image86.png]


U(B∪C)))∪(B∩([image: image87.png]


U(A∪C)))
5．设P，Q是两个集合，定义集合P×Q＝{(a，b)｜a∈P且b∈Q}，若P＝{1，2，3，4，5}，Q＝{3，4，5，6}，则集合P×Q中的元素的个数为(    )
A．54
B．45
C．20
D．9
(二)填空题

6．已知集合
[image: image88.wmf]}
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，N＝{0，|x|，y}，且M＝N，则x，y的值分别为______．

7．定义M－N＝{x｜x∈M，且x
[image: image89.wmf]Ï

N}，若M＝{1，3，5，7，9}，N＝{2，3，5}，则M－N＝______．

8．已知U＝{1，2，3，4，5}，A∩B＝{2}，([image: image90.png]


UA)∩B＝{4}，([image: image91.png]


UA)∩([image: image92.png]


UB)＝{1，5}，则A＝______，B＝______．

9．设集合A＝{x｜－1≤x≤2}，B＝{x｜－1＜x≤3}，C＝{x｜－3＜x＜2}，且集合A∩(B∪C)＝{x｜a≤x≤b}，则a＝______，b＝______．

(三)解答题

10．已知集合A＝{x｜－2≤x≤4}，B＝{x｜x＞a}．

①若A∩B≠
[image: image93.wmf]Æ

，求实数a的取值范围；

②若A∩B≠A，求实数a的取值范围；

③若A∩B≠
[image: image94.wmf]Æ

且A∩B≠A，求实数a的取值范围；

11．某班有学生50人，学校开了甲、乙、丙三门选修课．选修甲这门课的有38人，选修乙这门课的有35人，选修丙这门课的有31人，兼选甲、乙两门的有29人，兼选甲、丙两门的有28人，兼选乙、丙两门的有26人，甲、乙、丙三门均选的有24人，问此班三门均未选的有多少人？

12．已知集合A＝{x｜x2－ax＋a2－19＝0}，集合B＝{x｜x2－5x＋6＝0}，是否存在实数a，使得集合A、B能同时满足下列三个条件：

①A≠B
②A∪B＝B
③
[image: image95.wmf]Æ

 [image: image96.png]


 (A∩B)
若存在，求出这样的实数a的值；若不存在，试说明理由．

三、自我评价

	完成时间
	成功率
	札记

	
	
	


参考答案

第一章  集    合

1．1  集合与集合的表示方法

1．1．1  集合的概念

1．A  2．B  3．B  4．D  5．2  6．x≠3且x≠0且x≠－1
根据构成集合的元素的互异性，x满足
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解之得x≠3且x≠0且x≠－1．

7．2或4  8．①∈，∈，∈，
[image: image98.wmf]Ï

，∈．②∈，
[image: image99.wmf]Ï

，∈，
[image: image100.wmf]Ï

．9．m＝3，n＝2．

10．

解：有4个元素，它们分别是：

(1)底边为1，顶角为40°的等腰三角形；

(2)底边为1，底角为40°的等腰三角形；

(3)腰长为1，顶角为40°的等腰三角形；

(4)腰长为1，底角为40°的等腰三角形．

[image: image101.png](1)
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11．解：∵5 ∈A，且5
[image: image102.wmf]Ï
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∴a＝－4
12．证明：(1)若2∈A，由于2≠1，则
[image: image105.wmf]A
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∵－1∈A，－1≠1∴
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由以上可知，若2∈A，则A中还有另外两个数－1和
[image: image110.wmf]2
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(2)不妨设A是单元素的实数集．则有
[image: image112.wmf],
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即a2－a＋1＝0．

∵＝(－1)2－4×1×1＝－3＜0，

∴方程a2－a＋1＝0没有实数根．

∴A不是单元素的实数集．

(3)∵若a∈A，则
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1．1．2  集合的表示方法
1．C  2．D  3．A
4．C解析：在选项A中，M＝
[image: image116.wmf]f

，P＝{0}，是不同的集合；

在选项B中，有M＝{(x，y)｜y＝x2＋1≥1，x∈R}，P＝{(x，y)｜x＝y2＋1≥1，y∈R}，是不同的集合，

在选项C中，y＝t2＋1≥1，t＝(y－1)2＋1≥1，则M＝{y｜y≥1}，P＝{t｜t≥1}，它们都是由不小于1的全体实数组成的数集，只是用不同的字母代表元素，因此，M和P是同一个集合，

在选项D中，M是由…，0，2，4，6，8，10，…组成的集合，P是由…，2，6，10，14，…组成的集合，因此，M和P是两个不同的集合．答案：C．
5．
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．解析：由题意知，方程x2＋(a－1)x＋b＝0只有等根x＝a，则
[image: image119.wmf]D

＝(a－1)2－4b＝0①，将x＝a代入原方程得a2＋(a－1)a＋b＝0②，由①、②解得
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6．{(1，0，2)}    7．Q＝{0，2，3，4，6，8，12}

8．①{x｜x＝2n，n∈N*且n≤6}，

②{x｜2≤x≤4，x∈N}，或{x｜(x－2)(x－3)(x－4)＝0}

③
[image: image121.wmf]}
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9．B＝{0，1，2}解析：∵y∈A，∴y＝－2，－1，0，1，∵x＝｜y｜，∴x＝2，1，0，∴B＝{0，1，2}

10．解：①∵A是空集∴方程ax2－3x＋2＝0无实数根

∴
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②∵A中只有一个元素，

∴方程ax2－3x＋2＝0只有一个实数根．

当a＝0时，方程化为－3x＋2＝0，只有一个实数根
[image: image124.wmf]3
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；
当a≠0时，令
[image: image125.wmf]D

＝9－8a＝0，得
[image: image126.wmf]8
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，这时一元二次方程ax2－3x＋2＝0有两个相等的实数根，即A中只有一个元素．

由以上可知a＝0，或
[image: image127.wmf]8
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时，A中只有一个元素．

③若A中至多只有一个元素，则包括两种情形，A中有且仅有一个元素，A是空集，由①、②的结果可得a＝0，或
[image: image128.wmf]8
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11．解：①由9－x＞0可知，取x＝0，1，2，3，4，5，6，7，8验证，则x＝0，6，8时
[image: image129.wmf]1
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，3，9也是自然数，∴A＝{0，6，8}

②由①知，B＝{1，3，9}．

③∵y＝－x2＋6≤6，而x∈N，y∈N，

∴x＝0，1，2时，y＝6，5，2符合题意．

∴C＝{2，5，6}．

④点(x，y)满足条件y＝－x2＋6，x∈N，y∈N，则有
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∴D＝{(0，6)，(1，5)，(2，2)}．

⑤由p＋q＝5，p∈N，q∈N*得
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12．解：由已知，
[image: image134.wmf]D

＝4(p－1)2－4≥0，得P≥2，或P≤0，

∴A＝{p｜p≥2，或p≤0}，

∵x∈A，∴x≥2，或x≤0．

∴2x－1≥3，或2x－1 ≤－1，

∴B＝{y｜y≤－1，或y≥3}．

1．2  集合之间的关系与运算

1．2．1  集合之间的关系

1．C  2．A  3．C提示：有两种情况：①x2＝x，则x＝0，或x＝1(舍)  ②x2＝3，则x＝±
[image: image135.wmf]3
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4．C  提示：M的元素为
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P的元素为
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Q的元素为x3＝
[image: image138.wmf]6
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，(m，n，q∈Z)．以下比较6m＋1，3n－2，3q＋1(m，n，q∈Z)即可．

∵3n－2，3q＋1(m，n，q∈Z)都是被3除余1的数，

∴P＝Q，可排除A，D．
而6m＋1是被6除余1的数，∴Q[image: image139.png]


M.

∴选C．
5．[image: image140.png]


  6．①②7．{a｜a≥4}  8．①8、②16   
9．－1或0解：∵B
[image: image141.wmf]Í

A，∴a2－a＝2或a2－a＝a，

若a2－a＝2，得a＝2或－1，根据集合的元素的互异性，舍去2，∴a＝－1．

若a2－a＝a，得a＝0或2，检验只有0符合要求，综上，a＝－1或a＝0．

10．解：根据集合中元素的互异性，有
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解得
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再根据集合中元素的互异性，得
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11．解：①当B≠
[image: image146.wmf]Æ

时，如数轴所示：

[image: image147.png]-2 m+1 2m-1





∵－2≤m＋1≤2m－1≤5，

∴2≤m≤3．

②当B＝
[image: image148.wmf]Æ

时，∵m＋1＞2m－1，∴m＜2．

综合①、②得m≤3．

12．满足条件的X为：

{a，b，c}，{a，b，d}，{a，b，e}，{a，b，c，d}，{a，b，c，e}，{a，b，d，e}，{a，b，c，d，e}．

分析：关键是弄清集合X满足的条件，由{a，b}[image: image149.png]


X知道{a，b}真包含于X，∴元素a，b都属于X，且X至少含三个元素；又由X
[image: image150.wmf]Í

{a，b，c，d，e}知道X包含于{a，b，c，d，e}，∴X最多含有五个元素a，b，c，d，e．综合以上两个方面，就可以写出集合X.

1．2．2  集合的运算

1．D  2．B  3．D  4．B  解析：集合M是由直线y＝x＋1上除去点(2，3)之后，其余点组成的集合．集合P是坐标平面上不在直线y＝x＋1上的点组成的集合，那么M∪P就是坐标平面上不含点(2，3)的所有点组成的集合．因此[image: image151.png]


U(M∪P)就是点(2，3)的集合．即[image: image152.png]


U(M∪P)＝{(2，3)}．故选B．
5．2或12．提示：由[image: image153.png]


UA＝{7}知，7
[image: image154.wmf]Ï

A，故｜a－7｜＝5，∴a＝2或12．

6．{1，3，7，8}．解：∵A∩B＝{1}，∴(A∩B)∪C＝{1}∪{3，7，8}＝{1，3，7，8}．

7．15
8．{1}提示：由([image: image155.png]


UA)∩([image: image156.png]


UB)＝[image: image157.png]


U(A∪B)＝{x｜x＜0}，得A∪B＝{x｜x≥0}，由([image: image158.png]


UA)∪([image: image159.png]


UB)＝[image: image160.png]


U(A∩B)＝{x｜x＜1或x＞3}，得A∩B＝{x｜1≤x≤3}又A＝{x｜－1≤x－1≤2}＝{x｜0≤x≤3}，∴B＝{x｜x≥a}＝{x｜x≥1}．

∴a＝1．如图所示：
[image: image161.png]



9．解析：各小题的阴影部分分别为：

[image: image162.png]


                 [image: image163.png]Wy
)





(1)                                       (2)

[image: image164.png]



(3)

10．解：由A∩B＝{9}，得集合A中x2＝9或2x－1＝9，解得x＝±3或x＝5．

当x＝3时，A＝{9，－4，5}，B＝{－2，9，－2}，由集合的元素的互异性，∴x＝3应舍去．

当x＝－3时，A＝{9，－4，－7}，B＝{4，9，－8}，符合题意，∴x＝－3．

当x＝5时，A＝{－4，9，25}，B＝{0，－4，9}，与已知A∩B＝{9}相矛盾．∴x＝5舍去．

综上，x＝－3为所求．

11．解：用图示法表示集合U，M，N，将符合条件的元素依次填入图中相应的区域内，

由图可知：

[image: image165.png]



∴M＝{3，5，11，13}，N＝{7，11，13，19}

12．解：∵A∩B＝{－3}，∴－3∈A且－3∈B，

将－3代入方程x2＋px－12＝0，得p＝－1，从而A＝{－3，4}，

将－3代入方程x2＋qx＋r＝0，得3q－r＝9，①

∵A∪B＝{－3，4}，∴A∪B＝A，即B
[image: image166.wmf]Í

A，∵A≠B，∴B[image: image167.png]


A，B为单元素集，

∴B＝{－3}，方程x2＋qx＋r＝0的判别式
[image: image168.wmf]D

＝q2－4r＝0，②

由①，②解得q＝6，r＝9，故得p＝－1，q＝6，r＝9．

(或在推得B＝{－3}后，也可由(x＋3)2＝0，即x2＋6x＋9＝0，得q＝6，r＝9．)
单元达标(一)
1．C  2．A  3．C  解析：∵x∈B，x
[image: image169.wmf]Í

A，∴B中的元素以集合形式出现．又∵A的子集有
[image: image170.wmf]Æ

，{a}，{b}，{a，b}．∴集合B＝{
[image: image171.wmf]Æ

，{a}，{b}，{a，b}}，即A∈B，∴选C．
4．D  5．C  6．x＝y＝－1．  7．{1，7，9}．

8．A＝{2，3}，B＝{2，4}．

9．a＝－1，b＝2．

解析：A∩(B∪C)＝{x｜－1≤x≤2}∩{x｜－3＜x≤3}＝{x｜－1≤x≤2}．

10．①a＜4  ②a≥－2  ③－2≤a＜4    11．5人

12．解：由已知条件求得B＝{2，3}，又A∪B＝B，且A≠B，

∴A[image: image172.png]


B，又A≠
[image: image173.wmf]Æ

，∴A＝{2}或A＝{3}．

当A＝{2}时，将2代入A中方程，得a2－2a－15＝0，∴a＝－3或a＝5．

但此时集合A分别为{2，－5}和{2，3}与A＝{2}矛盾，∴a≠－3，且a≠5；

当A＝{3}时，同上也将导出矛盾．

综上所述，满足题设要求的实数a不存在．
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